
Colegiul Disciplinar de ре lбпgё Consiliul Suрегiог al Magistrafurii

н о TARi RE
01 iulie 2022 mun. ChiginЁu
пr. 146/8
Completul de contestafie nT. 1 al Colegiului disciplinar de ре liпgй Consiliul Superior al
Magi stratuгii in соmропеп{а sa:

Pregedinte
МеmЬri:

pulbere Ruxanda
Мбпёsсчrй Igоr
Midгigan Pavel

examinind in Eedinta inchisё contestalia depusё de Paga Mihail impotriva Deciziei
Inspecfiei judiciaгe ш. 4l7s-524 р/m din |З mаi2022, emise ре marginea sesizёrii depuse
la 28 aprilie 2022 аsчрга ас}iчпilог judecёtorului Вrаgаru Alina de la Judecйtoria Chiqinйu
(sediul Centru),

А CONSTATAT:
1.Subiectul sesizйгii.
La daИ de 28 aprilie 2022 iп аdгеsа Consiliul Sчрегiоr al Magistratuгii а parvenit

о sеsizаге din пчmеlе cet. Раýа Mihail in interesele minorului Paqa Ion, remisй dчрй
competenla de Араrаful PreEedintelui RM, рriп саrе se solicitё trаgеrеа la rispundere
disciplinarё а judecйtorului Alina Вrёgаru de la Jчdесёtоriа Сhigiпёч, sediul Centru.

Autorul sesizёrii, cet. Раýа Mihail men[ioneaz1 сL, in рrосеduга Judecйtoriei
ChiEinйu, sediul Сепtrч se ехаmiпеаzё calиa penala пг.12-1-74800-08l12017, privind
асчzагеа lui Сrачсепсо Valentina gi Milu Vегgiliа de соmitегеа infrac{iunii рrечаzчtе
de art. lбб alin.(2) lit. с) qi d) ýi art.172 alin.(3) lit. а) Cod penal RM, de сйtrе чп
complet de 3 jчdесбtоri, pregedintele qedinlei fiind judecйtorul Alina Вrбgаru.

Sus{ine acesta сй, cauza репаlЁ se afla ре rolul instan{ei din 08 поiеmЬriе 20l7 qi
se afla la еИра сеrсейrii judecбtoreqti, fiind tergiversaй ргiп аmбпёrilе qedinlelor din
cauzl neprezentЁrii inculpatelor, iпsй aclzarea nu а solicitat aplicarea mйsчrilоr
preventive.

Men{ioneazi acesta сй, la data de 09 februarie 202l а depus о сеrеrе iпrеgistгаtё
cu пr.05-33-4491, prin саrе а solicitat instantei чеrifiсаrеа motivelor перrеzепtёrii
inculpatelor 1а gedin{ele de judecaй 9i aplicarea fа[ё de acestea а mДsчrii preventive.

А mai comunicat сЁ, instan{a de judecatё peste lш ап, iп cadrul gedinlei din 14
martie2022, dupё examinarea informa}iei, ргесчm сё inculpata Mifu Viгgiпiа а рйгisit
teritoriul tёrii. А dispus апчпfаrеа in сбчtаrе, йrй aplicarea чпеi mйsчгi preventive-
агеstчl preventiv

Soliciй verificarea gi monitorizarea acliunilor judecйtorului Alina Вrёgаru de la
Jчdесёtогiа Chiginёu, sediul Сепtru ргiчiпd ехаmiпаrеа acestei cauze penale.



2. ConstatiriIe 9i арrесiеrеа inspectorului-judec5toг.
Sesizarea а fost ехаmiпай sub aspecful existenlei sau inexistenfei iп ac{iunilejudecёtorului Alina Вrёgаru din cadrul Jчdесёtогiеi Chiginёu, ,.Ciut-C.n'., utеmеiurilоr de abatcri disciplinare.
А fost stabilit, сё cauza репаlЁ ,,Сrачсепсо Valentina, Mi;u Vегgiliа'', invinuite deсоmitегеа in-frac{iunilor glevizrlte ь a.t.l72 alin. (з) lit. а) qi 

".t. 
rio ыlrii) li . .; 9ld) Cod penal, ?пrеgistгаtё la Jчdесёtогiа Сhigiпёч cu пr. tZ-i-Z+800-0sl tz'Oiz, u rо.trерагtizаtё in mod automat-aleatoriu judecёtorului Аiiпа Вrйgаru.potrivit incheierii vicepreqedintelui Judecёtoriei chiýiniu, sediul Сепtrаl, din 09

з_оу''Ч.i: 2017 s-a dispus judecarea cauzei penale privind irtvinuirea lui ёiчч"еп"о
Valentinei gi Milu Vergilia de comiterea iпfrасliчпilог ргечйzчtе la аrt. 172 alin. (3) lit.
ф qi art.t66 alin. (2) lit..c) 9i d) Cod penal de un bomplet fогmаt din judecatorii
Constantin Damaschin, Alina Вrёgаrч qi Tatiana Sirсч.

Рriп iпсhеiегеа din 10 noiembrie 2017, judecёtorul Alina Вrёgаrч а ргimit sрrе
ехаmiпаге cauza 9i fixat qedin{a pentru dаи Je 23 поiеmЬri е 2017,Бrа tZ:liO.-

Ре cauza datё au fost fixate in jur de 50 9edinte, iar mai ..rt" 9.СЬ1" au fost
аmбпаtе din diferite motive, inclusiv din cauza afiaгii dosarului р"пй Ji""tuur.u
expertizeijudiciaгe qi аflёrii dosarului la Счrtеа de Apel Chiginёu.
unele gedinlele ач fost fixate la о disиnta de timp mai mаrе din motivul aflйrii in
concediul апчаl de оdihпё а judecёtorilor Constantin Damaschin 9i Г.t- Гаurr,
сirсчmstапfе constatate qi рriп incheierea Judecёtoriei chiqinЁu, ,.oiui с.пй ain ro
iulie 2019, рriп саге а fost rеsрiпsё сеrеге герrеzепtапfulчi ja4ii 

"ata-ut| Г"qu Mibuil
privind ассеlеrаrеа ехаmiпДrii cauzei penali пr. 1-813/l 7 ie йчiпчiге u lui Ciuu..n.o
Valeпinei qi Мifч Vergiliei de.com_iterea infгacliunilor рrечйzчtе ru u.t.iZiurin. 1З1lit. а) ýi аrt. l66 alin.(2) lit. с) 9i d) Cod penal.

Рriп incheiere а din 2'| decembrie 20l 9, s-a admis demersul рrосчгоrчlчi Lupa9co
Аrtur ргiчiпd аdчсеrеа silitё а inculpatei Сrачсепсо valentina.

cauza репаlё se аflй deja la fiпаlizагеа сеrсейrii judecёtore9ti, fiind sиbilitё
ачdiеrеа ulu.i mаrtог din раrtеа арёrёrii сбt qi audierea inculpatelor.

Cu геfеrirе la alegaliile_ autorului sesizйгii, рrесчm сйlчdесёtоrul а tеrgiчегsаt
ехаmiпагеа cauzei penale sёчбrgitе in ргiчiпlа чпчi miпоr, urmeaza а" ..nlibnut .а,
gedinlele de judecatЁ sunt sиbilite in aqa intervale de timp dеоагесе fiесаrе din cei trеijudecйtori din cadrul complefului dejudecatй au ргорriiiе agende g Jor*., purtrcipa
trei avoca{i care la fel nu au disponibilitate de u pйi.ipu ii ýedinle C";ui.'.uta ,nu;
frесчепtе cit gi iпсчlраИ Сгачсепсо Valentina саrе а fbst с"Ьи.аiа p.li Й.tчl а.
9хпегt!zё drept iresponsabilё.9i este rерrеzепtапtб de reprezentantul iegal Jin .ua-r
Ргеfurii sectorului Botanica, iar judecёtorul Вгйgаrч АlЙа, rароrtо. р"".uй auta u
participat la toate ýedin{ele de judecatё 9i nu а foit аmбпаtё nici о gedinli din motivul
пергеzепtёгii acesteia.

Astfel, cauza la moment аrе statut de ехаmiпаrе.
Aqadar, in cadrul сеrсеtёrii disciplinaгe s-a constatat с5, аmАпйrilе gedinlelor dejudecaй, ач fost determinate de comportamentul pdicipaniilor in рrосеs,-й.lч.iч u



situafiei epidemiologic. 
ti 1чоt fi imputate judecйtorului Alina ВrЁgаru din саdгчlJчdесёtоriеi Сhigiпйц sediul Сепtru, in а саrеi рrосеdчй se аflё cauza."

Ргiп decizia Inspec{ieijudiciare пr.417s-524рlm din lЗ mai2l22sesizarea а fostrеsрiпsi са neintemeiatй.
3. Motivele contesta{iei.
In contestafia inaintaй paga Mihail gi-a ехрrimаt dezacordul sёu cu decizia аdорtаtё deInspec{ia judiciarё, invocind fapful, сё di сёtrе inspectie а fost examinat superficai
circumstanlele invocate. solicitё апчlаrеа deciziei Ъопtеstаtе ýi "bli;; Ъь.rыi
verifi сёrii supl imепtаrе.

4. Арrесiеrеа Completului de ехаmiпаrе а contestatiilor
Examinind materialele Inspectiei Judiciare, mоtiчеЙ invocate in contesta{ie,

Completul de ехаmiпаге а contestafiilor сопsidеrё сё, contesta{ia este neintemeiatй 9iчгmеаzё а fi respinsЁ, геiеgiпd din чгmёtоагеlе considerente.
. Сопfоrm ргечеdеrilоrаrt.2_1 alin- (l) din Legea cu privire la sИfuful judecйtorului,
ju{ec_alorii роаrtё rЁsрчпdеrе disciplinarй in mБdчl ,ЙЬitt а. r..g.u *. rzi сИ zs
iulie 20l4 cu privire la гйsрчпdеrеа disciplinarё а judecёtorilor.

Саrасtеrul imputabil al motivelor invocate, чrmеаzй а Гl apreciat in corespundere
cu _prevederile Legii cu рriчirе la rёsрчпdегеа disciplinarЪ а jчdесёtогilоr, din
reglementйrile сёгеiа rеzчlй сД, jчdесёtЪrul роаrtё rёsрчпdеrе dlsciplinarё dасё аilca]c$ legea intentionat Sau.ca rrпnare а unei пеglijепlЪ grave. JчdеЁёtоПirаsрчпа
disciplinar репtrч соmitегеа abaterii disciplinare рrЪчйzutе de lege.

.Ат: а| din Legea cu privire la rЁsрчпdеrеа hisciplinaгa а j-чdесёtоrilог dezvoltё
noliunile de аЬаtеге disciplinarй sёчбrqiй ргiп intenlie sau рПп n.gri;."la g.uЯ.

Astfel, pot intra in sfera rйsрчпdеrii disciplinaгe numai acele iпъаi.й а]е поrmеlог
de drept material gi рrосеduгаl саrе рчп in disculii valabilitatea actelor intocmite dejudecёtor,.pentru саrе lipsa de previziune manifestatй de judecёtor tгеьчiе sё fie
iпехрliсаъilй din puncful de vedere а unui profesionist in dоmепi";"fiй. 

--

No|iunea de аЬаtеге disciplinaй sйчбrgiй cu intentie, р..^.а сё judecЁtorul
iпсаlсй congtient поrmе de drept mаtегiаl sau procesual, iаг nofiunea de neglijenlб
gгача, este сопsidегаtё aplicabilё atunci cind judecёtorul а admis о iпсilсаrе а чпог
погmе de drept material sau procesual йй a-ýi da seama de о evenfualё сопsесiпф
prejudiciabilё а ac{iunii sau inacliunii sale, degi putea 9i tгеЬчiа sЁ о prevadё. Deci, nu
огiсе егоаrе, Гrе еа gravё, poate face obiectul unei sancfiuni disciplinb.
Апчlагеа sau modificarea hоИгбгii judecёtoreqti пч atrage йsрuпdегеа disciptinaгa,
dасё judecatorul саrе а рrопчпtаt-о пч а incёlcat intenlionit legea.

. . Potrivit art.l alin.(4) din Legea cu рriчirе la stafuful judeЙorului, judecёtorii iau
decizii iп mod independent 9i imparfial gi actioneazй й.а ni.i un i.j а. restrictii,
influen{e, presiuni, аmепiпlёгi sau intervenlii, d-iгесtе sau indiгecte, din раrtеа огiсёrеi
ачtогiйli, inclusive judiciare.

_ 
In ехеrсitаrеа ahibuЦiilor sale, jчdесёtогii beneficiazё de libertatea neingrйditЁ de

а solu(iona cauzele in mod impa4ial, in confoгmitate cu ргечеdеrilе legale Й чigоаге



9i рrоргiilе aprecieri, neafectate de rеа-сгеdiпlй.
cauza репаlй la саге se rеfеrё Ра9а Mihail este la etapa de ехаmiпаrе.
Сопfоrm art..l9 alin. (l) din Codul de ргосеdurбРепаlё, оriсе ревоапё аге dreptul la
охаmiпаrоа 9i solufionarea cauzei sale in mod echiiabir, й t".,n.п.Ъ""r"йt, ае .at 

" 
оiпsйп{Ё independentй, imрагtiаlё, Iegal constituitй" саrе va ac{iona in сопfоrmiиtе cuprezenful cod.

Сопfоrm м. 20 alin. (2) din Codul de рrосеdчгё репаlй, criteriile de аргесiеrе а
termenului rezonabil de solufionare а 

"u*ei 
penale sAnt: l) complexitate" .brui; Z)

соmроrtаmепful pdicipanlilor la ргосеs; 3) conduita organului di чгmйгirе репаlё 9i аiпsИпlеi dejudecatё; Зl) importanta procesului репtrч cel iпtегеsаt; 4) чiгstа de рiпё la18 ani а victimei,
Сопfоrm аrt. 20 alin. (4) din Codul de рrосеdчгё репаlй, геSресИrеа tеrmепчlчi

rezonabil la чгmйrirеа репаlй se asigurё de сitге рrосчrоr, ia, iajudecarea cazului - de
сйtrе instan{Ё rеsресtiчё.

.4rt.?0 din Constifulia Republici Moldova" gаrаrtеайогiсёrеi регsоапе dгерful la
satbfacfie efectivё din раrtеа instanfelor judecйtore9ti competentb impotriva асtеlоr
саrелчiоlеаzй dгерfurilе, libertйfile gi interesele sale legitime.'

In сiгсчmstапfеlе expuse, Inspec{ia judiciarЁ nu а relinut temei legal pentru
р8аjаrеа гйsрuпdегii disciplinare iп pгivin{a judecёtoarei Ё.чgч- дliпа Ъiп cadrul
Judecёtoriei Chiginnu, sediul Centru са." е*Ыiп"ч zб, cauza dald,
. _ 

Reieqind din prevederile art. 2l alin. (1) din Legea cu рriчiге la stafufuljudecёtorului, jчdесitогii роаrй rёsрчпdеrе disсфliпагё in modul siabilit de Legea пr.l78din25 iulie 2014 cu privire la rёsрчпdегеа diiciplinarn а judecйtorilor.
Deci, caracterul imputabil al mоtiчеlог invocate, чrmеаzё а fi apreciat 9i incorespundere cu рrечеdеrilе аrt. 2l alin. (2) al Legii cu рriчirе la statutul;udecЁtorului,

din rеglеmепtЁrilе сёruiа rezulta са, judecйtorul lоагtаrёsрчпdеге disciilinarй dасё а
incёlcat legea inten|ionat Sau са чппаrе а unei neglijenle grаче.

Сопfоrm рrечеdеrilоr р. б а Ноtййrii Cu4ii СопЪtitulйпаlе пr. 28 din 14 dесеmЬriе
2010, Consiliul Suрегiог al Magistraturii gi colegiul disciplinaг, in calitate de instan{e
disciplinare, pentru а ге{iпе iп sarcinajudecatoruйi sйчбrgirеа unei abateri disciplinare,
trеЬuiе sё sИbileascё dасё sult intrunite elementele .onriitutiu. ale acesteia, геsресtiч
lаturа obiectivЁ 9i subiectivй. iп lipsa unuia diпtrе aceste elemente constifutive аьаtеrеа
disciplinarё nu subzistй 9i, deci, пч poate fi angajatё r5spundeЙ Jb.Piinu.a ujudecйtorului.

Deci, duрё cum s-a constatat, ехаmiпаrеа cauzei cu dерфirеа termenului stabilit de
lege, nu s-a datorat acliunilor intentionate sau neglijente aie jчdесёtоrеl ВrаgЙ alina
din cadrul Judecёtoriei Chigin5u, sediul Centru. Ъчра cum а fost constatat, dерфirеа
tегmепчlчi de ехаmiпаrе se dаtоrеаzё соmроrtаrпепtчlui раrtiсiрапlilоr la рrосеs, dаr
gi volumului mаrе de lucru pus in sаrсiпа judecёtorilor.

. . 
Astfe|, чrmеаzё de finut cont gi de volumul ехаgеrаt de mаrе pus in sагсiпаjчdесёtогilоц се inevitabil duce la iпсёlсаrеа tеrmепчlчi геzопаЬil Ъе judecare а

сачzеlог, fapt се nu-i poate fi imputat judecёtorului, cu atit mai mult, сё cai.rza datё se



examineaza de чп complet de judecёtori.
Prin чrmаrе, avind in vedere сй cauza se аflё iп рrосеs de ехаmiпаrе, оriсе

intervenlie iп рrосеsчl de infEptuire а justifiei este iпtеЙsй, inclusiv din partea
Inspecliei judiciare, са organ.specializat al Consiliului Sчреriог al Magistrafurii.

Potrivit art. 23 alin. (ll) din Legea cu рriчirе la rйsрчпdеrеi disсiрliпагё а
judecitorilor, dасё пu se intrunesc elementele constifutive ale аЬаtегii disciplinare sau
faptele invocate in sesizare пч se сопfirmй рriп ргоЬеlе administrate in procesul
vегifiсёrii prealabile, inspectorul-judecёtor сёruiа i-a fost гераrtizаtё sesizarea, рriпtr-о
decizie motivatё, respinge sesizarea са fiind neintemeiatй.

Са геzultаt al vегifiсйгii аrgчmепtеIоr expuse in sеsizаге ýi contestalie, din ргоЬеlе
administгate se сопstай сй, faptele expuse in sesizare nu intrunesc elementele
constifutive ale abaterii disciplinare, nefiind stabilite careva temeiuri rezonabile, саrе
аr demonstгa faptul comiterii de сйtrе judecёtorei Вrаgаru Alina din cadrul Judecёtoriei
Сhigiпёч, sediul Centru а abaterilor disciplinare, pasibile de апgаjаrе а гйsрчпdеrii
сопfогm рrечеdеrilоr art. 4 alin. (l) ale Legii cu privire la rйsрчпЪirеа disciplinarё а
judecёtorilor, motiv din care sеsizагеа чгmемё а fi rеsрiпsё са neintemeiaй.
Consiliul Suреriоr al Magistraturii gi Inspeclia judiciaй пч Sunt instan{e judecйtoregti
9i 19 au competen|a legalЁ de а examina cauzele ре rolul instarr{elor judeЙoregti, de а
se implica in ргосеsчl de jчdесаrе а cauzelor, de а se ехрчпе aiupra legalitalii 9i
temeiniciei hойгiгilог emise in cauzele judecate.
са rezultat al vеrifiсёгii агgчmепtеlоr expuse in contesta{ie, ргоьеlе administгate se
consиta сё, faptele expuse in sеsizаге пч intrunesc elementele constitutive ale abaterii
disciplinme, nefiind stabilite саrеча temeiuri геzопаЬilе, с.ге аг demonstra faptul
соmitегii de сёtге judecitoarea Вгаgаru Alina а аЬаtегilоr disciplinaгe, pasibile de
апgаjаrе а rбsрчпdеrii сопfоrm ргечеdеrilоr агt. 4 alin. (l) ale Legii cu privire la
гёsрuпdегеа disciplinarё ajudecйtorilor qi este depusё repetat. motiv din саrе sesizarea
чrmеа?й а fi rеsрiпsё са neintemeiaй.

Potrivit art. 28 din Legea пr. l78 cu рriчirе la аtrаgеrеа la rйsрчпdеrе disсiрliпагё а
judесйtоrilоr (1) Completele de contesta{ie examineazй contestaliiie impotriva deciziilor
inspecliei judiciare de rеsрiпgеrе а sesizёrii. Рrосеdчrа in fa{a completelor de contestaJie
este sсгisё. (3) Completele de contestaJie decid:

а) аdmitегеа contestatiei gi restifuirea cauzei inspec{iei judiciaгe pentru чеrifiсdri
suplimentaгe;

Ь) respingerea contesta{iei са neintemeiatй.
Potгivit art.29 alin. (3) din Legea indicate supra stipuleazi, сб " Holdrirea priviпd

respiпgerea coпtesta|iei impotriva deciziei lпspecIiei judiciare de respiпgere а sesizdrii
este dеfiпilivd".
Compleful de ехаmiпаrе а contestaliilor rе{iпе faptul, сё Consiliul Sчрегiоr al
Magistгaturii, fiind огgап de autoadministrare jчdесЙtогеаsсй, nu аrе competente
jurisdic{ionale 9i пч este in drерt sЁ se implice in ехаmiпаrеа cauzelor judicate de
insИnlele competente, si se ехрчпi gVsau sё аргесiеzе legalitatea qi temeinicia
hойriгilоr j udecёtoregti.



Astfel, iп lipsa сопsИtirii саrоrvа faPe се аr indic4 сё in acliunile judесЁtогilоr vizalipersisй elemente al abaterilor discipiinaгe, рrечйzчtе de аrt.4 al. rriчiiЪеii-;" p.i"i."la rёsрчпdеrеа disсiрliпаrё а judЪсаtоrilоr, invocate de petition*, ёЗrрr.tul С"ехаmiпаrе а. сопtеsИ{iilоr сопsidеrй сi inspeclia jчdiсiаrа'l";;;.й;' ; гespins
рrорчпегеа de аdmitеге а sеsizёгii раrчепitе, ceia-ce .o"diЙ;;;-."iping"..u
contesta{iei са neintemeiatё.

. -^ ..In_bu* celor expuse, in conformitate cu ргечеdегilе аrt. 18, 27 -2g d,, legea rг.l78 din 25.07.2014 Cu privire 
]а 

гёsрчпdеrеа jisсiрliпаrё 
а judесёtогilоr, Colegiul deехаmiпаге а contesta{iilor al Colegiului Disciplinaг,

нотДRДýтЕ:

Se respinge са fiind neintemeiatё contestafia depusё de Ра9а Mihail impotrivaDeciziei Inspecfiei judiciaгe пr. 4l7s-524 pZm din lj mai 2O2Z,'emise |е margi,euy,]ryi 9.р]:9 Ju 28 aprilie 2022.аsчрга acliunilor judecitorului вгаgЫаппа ае taJudecёtoria Chi9inёu (sediul Сепtrч),
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Мiпёsсurtё Igor

Midrigan Pavel


